’

LINGUA PORTUGUESA 3. “Essa técnica foi desenvolvida ha uma década por

pesquisadores londrinos e néo foi bem recebida de

TEXTO - COMO PREVENIR DOENGAS GENETICAS imediato, pois criava impasses éticos. Via-se no PGD

Marcello Valle uma maneira de os pais controlarem o perfil genético

. : e escolherem ¢ sexo do futuro beb&™, o comentario

_ Para alguns casais, gerar uma crian¢a € uma INCORRETO sobre esse segmento do texto é:

decis@o ética. Alguns sdo portadores de doengas genetlc?s (A) a técnica aludida & a do PGD;

e temem que seus filhos sofram do mesmo problema. Sao L ) )

problemas como hemofilia, distrofia muscular, anemia (B) a técnica vem sendo desenvolvida por dez anos;

falciforme e alteragfes ligadas ao fator Rh. Entretanto, ha (C) o impasse é&tico aludido é o do controle genético;

urna técnica que permite gerar bebés saudaveis. Trala-se (D) escolher o sexo do futuro bebé nao é visto como

do Diagnéstico Genético Pré-Implantagéo (ou PGD). um fato positivo;

Essa técnica foi desenvolvida ha uma década por (E)atécnica do PGD demorou um pouco a ser aceita.
pesquisadores londrinos & nao foi bem recebida de . i . .
imediato, pois criava impasses éticos. Via-se no PGD uma 4. OPGD é"uma forma precoce de diagnostico pré-natal”;
maneira de os pais controlarem o perfil genético e isso significa que o PGD:
escolherem o sexo do futuro bebé. (A) ainda ndo esta totaimente desenvolvido;

Hoje, o PGD é totalmente aceito, inclusive no (B) identifica bem cedo problemas do embriéo;
Brasil, e & uma forma precoce de diagnéstico pré-natal. E (C) & feito com a finalidade de antecipar o nascimento
feito por meio de uma biopsia do embrifio no seu terceiro do bebé;
dia de- vida para detectar possiveis doenf;as. E um (D) indica problemas do bebé pouco antes do
procedimento tecnicamente desafiador, que exige um bom nascimento:

i iologia e biologia molecular. '
entendimento de embriclogia e biclog (E) alerta para o caso de ¢ bebé nascer antes do

O PGD associa métodos aplicados em momento previsto.
reproducdo assistida as técnicas de investigagao genética. ] _

A biopsia do embrido inicial (entre seis e dez células) 5. “Eum procedimento tecnicamente desafiador’; esta
permite o estudo genético de uma uanica célula, afirmacéo se justifica porgque:

possibilitando a transferéncia de embrides normais para (A) 0 PGD exige bom preparo dos profissionais;

as caracteristicas testadas. {B) & um procedimento ainda bastante novo;

No Brasil, o Cédigo de Etica do Conselho Federal (C) se trata de um procedimento nac totalmente
de Medicina ndo permite a selecdo sexual do embrigo. conhecido;

Entr.'et_anlo‘, especificamente no caso de. havgr doen:u;a (D) a técnica deve ser adquirida em tempo recorde;
genética ligada ac sexo (como hemofilia), é possivel ] . ) )
identificar os embrides masculinas e femininos, (E) 0 PGD & realizado com risco de morte da paciente
transferindo apenas o sexo que ndo tem possibilidade de grévida.
ter a.;oe?gz_. OPGDé tgn’;bem mdllcac:o em_casgs gg 8. “o Codigo de Etica do Conselho Federal de Medicina
gravi ZZ art 'a, em esqgcza nas geshan es 2‘:"3; ;I ndo permite a selecio sexual do embrido”; a forma
gngs_. uanto millor aica eétr.nals © 2nce fe b l:Z em negrito equivale a forma "proibe”. A alternativa em
ese :'ftéi‘.;: problema genelicos € de soirer aborto que a equivaléncia apontada esta ERRADA é:
P ' {A) ndo trabalha aos domingos = descansa aos
1. "Para alguns casais, gerar uma crianga & uma deciso domingos;
ética”; a forma de reescrever-se essa frase com {B) ndio aceita trabalha pesado = recusa trabalho
alteragéo de seu sentido é: pesado;
(A) Pal:a alguﬂs Casais, é uma decisao ética geraruma (C) nag intervém na bnga = participa da bngal
crianca, . L. {D}) ndo falou diante do juiz = emudeceu diante do juiz;
(B} Gergr uma crianca, para alguns casais, & uma {E} ndo sabe a verdade = ignora a verdade.

decisdo ética;

(C) E uma decis@o ética, para alguns casais, gerar 7. “aborto espontanec”, referido na Gltima linha do texto,
uma crianga, & aquele que:

{D} E uma decis#o ética gerar uma crianga para alguns (A) ocorre sem que tenha sido provocado;
casais; (B} & causado por medicamentos especificos;

(E} Gerar uma crianga € uma deciséo etica, para (C) é fruto da vontade da gestante;

alguns casais. (D} acontece em casos de perigo de vida para a
2. Seadecisdo é “ética” ele interfere com valores: gestante;

(A} econdmicos; (E) & provocado exclusivamente pelo préprio embrigo.
(B) politicos;
(C) morais;
(D) religiosos;
(E) sociais.
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8. “espontaneo” é palavra grafada com S; a alternativa
abaixo que mostra uma palavra erradamente grafada
e:

(A) misto;

(B) sesta;

(C) estender;
(D} espléndido;
(E) estinguir.

9. O principal objetivo deste texto deve ser:

(A} causar interesse nos leitores pela selego do sexo
dos bebés;

(B) criticar certas posigbes retrogradas de nossas
autoridades médicas;

(C) informar os [eitores sobre questdes médicas;
{D) analisar questdes sobre o ponte de vista social:

(E) provocar suspense por meio de ocultamento de
dados.

10. “Hoje 0 PGD & totalmente aceito, inclusive no Brasil”;
esta frase significa que o PGD & aceito:

(A) em todos os paises, até mesmo no Brasil;

(B) sem restrigdes, mesmo no Brasil;

(C) em todos os lugares, exceto no Brasil;

(D) de forma ampla e em todos os paises, até no Brasil:
(E) no Brasil, mesmo gue n&o totalmente.
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BIOQUIMICA 16. A organizagdo estrutural de uma proteina se dd em
- . diferentes niveis denominados estruturas primaria,
1. glrjr;_re!aqao aos carboidratos, NAO & correto afirmar secundadria, terciaria e quaternaria. E correto afirmar
: que;

{A) monossacarideos sdo aldefdos ou cetonas que
possuem mais de um grupamento hidroxila; i - todas as proteinas devem conter necessariamente todos

(B) tém pelo menos um carbono assimétrico que os diferentes niveis de organizago.
gzraanqitgr: :);se_senga de estérec-isémeros ou Il - a estrutura primaria corresponde & seqiéncia de

8ros. aminoacidos que forma a cadeia polipeptidica.

{C) os aglcares contendo 5 ou 6 carbonos
assumem uma forma ciclica, na natureza, Il - a estrutura secundaria corresponde & organizagso
quando o grupamento aldeido ou cetona reage estrutural repetitiva da cadeia polipeptidica
com um grupamento hidroxila formando anéis destacando-se as alfa-hélices e as folhas beta
chamados de piranose e furanose; pregueadas. A alfa hélice se organiza a partir da

(D) os monossacaridos podem formar polimeros interag8o entre as cadeias laterais de residuos de
complexos, de alta massa molecular, aminodcidos proximos através de pontes salinas.
denominados polissacarideos, sendo estes - .
conectados por ligagGes glicosidicas: IV - a estrutura _tercnana_ € mantida por forgas fracas como

. . N pontes de hidrogénio, pontes salinas; forga de van der

(E) alguns tipos comuns de polissacarideos sao Walls e interagGes hidrofébicas e se relaciona com a
o glicogénio, a celulose e a sacarose. estrutura tridimensional da proteina.

12. 880 pares de aldose e cetose, respectivamente: Estdo corretas as afirmativas:

(A) glicose e manose; (A) NMelv:

{B) glicose e galactose; (B) llelv:

(C) glicose e frutose; (€) lell

(D) galactose e manose; (D) lell;

(E) frutose e galactose. (E) lelV.

13. Alguns agucares podem ser identificados pela 17. Uma proteina e cinco diferentes mutantes desta
capacidade de gerar um grupo carboxila numa reagéo mesma proteina foram estudados quanto a sua
de: atividade biolégica. Os resultados obtidos estdo
(A) hidratagao; mostrados na tabela abaixo.

(B) acetilagio;

(C} carboxilagéo:;

{D) oxidagao; Proteina/mutante Atividade Bioldgica (%)

(E) glicosidagao. Proteina nativa 100

14, A massa molecular aproximada de uma proteina de GluBOArg 0
691 aminoécidos & de: Glu60Asp 100
{A) 7kDa; GluBd A 50
(B) 70kDa; Trp150Ala 100
{C) 700kDa; Tip40Ala 50
(D) 7000kDa;

(E) 70000kDa.

15. As proteinas s@o polimeros constituldos por residuos
de aminoacidos ligados através de: Com base nos resultados, podemos afirmar que:

(A) ligagdes éster entre os grupos o-carboxila de (A) a caracteristica 4cida do residuo 60 &
aminoacidos adjacentes; importante para a atividade biclogica;

(B} ligagdes éster entre um grupo a-carboxila e (B) a caracteristica basica do residuo 60 &
um grupos y-carboxila de aminodacidos importante para a atividade biologica;
adjacentes; (C) somente o residuo 60 & fundamental para a

(C) ligagdes amida entre um grupo wa-carboxila e atividade bioléglc.a; .
um grupo o-amino de aminoacidos (D) os residuos de triptofano nfo sio importantes
adjacentes: para a atividade biolégica;

. - . (E) substituigBes conservativas nunca mudam a

0 ai:g?:gée;:;zldaadjzr;terﬁé:grupos a-amina dos atividade bicldgica da proteina.

(E) ligagdes amida entre um grupo c-amina e um
grupo y-carboxila de aminoacidos adjacentes.

\.
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18. Observe no grafico a seguir o efeito do pH sobre 3 21. Os lipideos séo biomoléculas que:
enzimas hipotéticas e assinale a alternativa correta: )
| - se apresentam na forma de polimeros assim como ocorre
com proteinas, carboidratos e acidos nucléicos;
o | Il - em meio aquoso, apresentam uma forle tendéncia a se
100 - | e pnzima B associarem através de ligagdes ndo covalentes do tipo
| s interagbes hidrofobicas.
20 -
lil - podem atuar como horménios.
80 -
Assinale a alternativa correta:
- 40 - (A) apenas a afirmativa | esta correta;
g’; 20 \ {B) apenas as afirmativas | e !l estdo corretas;
§ (C) apenas a afirmativa |l esta correta;
® ¢ e =| e (D) apenas as afirmativas l e Ill estdo corretas;
o 2 4 6 8 10 12 (E) todas as afirmativas estdo corretas.
pH
22. A temperatura ambiente, a manteiga é sélida e o 6leo
) . ) de soja é liguido. Isso se deve ao fato de:
(A) aenzima B apresenta atividads dtima quando a (A} os triacilglicerdis apresentarem um alto ponto de
concentragdo de prétons do meio & dez mil vezes fusdo: g p P
maior do que aquela na qual a atividade da T _
enzima C é étima; (B) amanteiga ser composta predominantemente por
(B) aenzima B apresenta atividade 6tima quando a }2:%:?';32?3'2?'112:32;‘5 s:é?ggg.resentar muitos
concentragéo de protons do meio € quatro vezes ) P ] P L
maior do que aquela na qual a atividade da (C) o ¢leo de soja apresentar acidos graxos
enzima C & étima: predominantemente saturados;
(C) a protonagio de residuos de histidinas deve ser (D) o dleo apresentar alto teor de acidos graxos
necessaria para que a enzima C esteja na sua livres;
forma ativa; (E) a manteiga ser composta predominantemente
(D) aenzima C depende de alta concentragéo de por triacilgliceréis contendo acidos graxos
prétons para sua atividade; saturados.
(F) oKmdaenzimaAé4. 23. A oxidagio total de uma molécula de glicose tem como
. ) produtos finais seis moléculas de CO, e seis moléculas
16. O K, de uma enzima ¢ se.mpre:. . de H,0, liberando uma grande quantidade de energia. No
{A} uma constante de dissociacao; entanto, para que esse processo exotérmico ocorra in
(B) uma constante de associagio; vivo e haja aproveitamento da energia contida na molécula
(C) metade da Vmax-; de glicose sdo necessarias varias etapas intermediarias.
(D) numericamente idéntico para todas as Na primeira etapa da via de metabolizagéo da glicose, a
. . ue catalisan‘? determinada glicolise, ocorre o gasto de duas moléculas de ATP.
Isoenzimas q Observe as afirmativas abaixo:
reagio;
(E} a concentragdo de substrato que da metade |- a energia da oxidagio da glicose nac pode ser aproveitada
da velocidade maxima. se nao houver acoplamento com a formacéao de ligages
fosfato de alta energia.
20. Sobre as caracteristicas da inibigio competitiva, lI- 0 ATP € usado na fosforilagao da glicose.
podemos aﬁrr'nalr ql_m: . lli - a fosforilagio da glicose impede que a mesma atravesse
{A} oK-mdiminui e a Vmax néo é alterada; a membrana da célula onde vai ser metabolizada.
(B} oK-m permanece inalterado, enquanto a Vmax
diminui; IV - a fosforilag@o da glicose vai permitir a atuagéo da
(C) oK-maumenta e a Vmaxpermanece inalterada, hexoquinase.
{D) oK-m permanece inalterado, enquanto a Vmax Estdo corretas as afirmativas:
aumenta, (A) 1, 1lelV, apenas;
(E} quanto maior a concentragao de substrato (B) I, 1lelll, apenas;
maior a Vmax da reacgéo.
(C} lelV, apenas;
(D} I, lllelV, apenas;
(E} LILllelV.
\ J
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24. Em condigdes de anaerobiose, o piruvato formado 28. Leia as afirmativas abaixo sobre a diversidade de
durante a glicélise, nas células de mamiferos é: codigos genéticos.

(A} transformado em lactato pela agio da lactato . Adiversi N .

A ors .Adiversidade & inexistente, fodas as sinteses de proteinas
aisl:l)cir‘ogenase, permitindo a regeneragdo de que ocorrem nos organismos obedecem ao mesmo
' . ] cadigo genético, o codigo genético universal;

{B) armazenado para ser utilizado posteriormente
quando o oxigénio estiver presente; II. Adiversidade é resultado do que chamamos de acidente

(C) transformado em acetil-CoA pela acdo da de congelamento (frozen accident);
piruvato desndroger]ase, permitindo  a Ill. Adiversidade é resultado de mudangas rarissimas que
regeneracio de NAD+; ) :

ocorreram provavelmente depois do acidente de

(D) transformado em lactato pela agio da lactato congelamento.
desidrogenase, permitindo a regeneragéo de
NADH; IV. O acidente de congelamento aconteceu cedo na

(E)} transformado em acetil-CoA e pela agéo da evolugéo dos organismos.
piruvato desidrogenase, permitindo a .
regeneragio de NADH. Estdo corretas as afirmativas:

(A} |, apenas;
25, A b—oxidagéo de acidos graxos: (8) le IV, apenas;

(A} requer NADP+ como aceptor de elétrons; (C) IV, apenas:

{B} requer NADP+ como doador de elétrons; (D) WelV, apenas;

(C) requer NAD+ como aceptor de elétrons; (E) lle !V, apenas.

(D) requer NAD+ como doador de elétrons; )

(E) gera ATP apenas se o acetil-CoA & 29. Sobre a transcrigdo, & INCORRETO afirmar que:
subseqlientemente oxidado. (A) éumprocesso de sintese de RNA utilizando uma

fita molde de DNA, sendo realizado pela RNA
26. Durante as rea¢tes do ciclo de Krebs, uma molécula polimerase;

de oxalacetato se conjuga a um grupo acetil, formando {B) alguns genes de procarioto s0 transcritos em

o citrato. Uma sucesséo de reagdes resulta em nova um mesmo mRNA:

formagéo de oxalacetato. Em situagBes nas quais c RNA d ' ) in 3

ocorre acimulo de ATP e NADH: (€} om & um operon contem a informagéo

- _ . . para a tradugédo individual de cada regido

{A) o NADH é utilizado na produgée de mais ATP; codificante:

(B) as enzimas citrato sintase e a-cetoglutarato (D) o inicio da transcrigio em procarioto requer a
desidrogenase s#o inibidas, diminuindo a sub-unidade Sigma especifica integrando a
velocidade do ciclo; holoenzima da RNA-polimerase;

(C) aumenta a produgdo mitocondrial de CO,; (E) a partir de uma regifio de um DNA dupla fita &

(D) o ATP é transportado para fora da célula: possivel transcrever apenas uma molécula de

. . int toalutarat RNA na orientagdo 5'-3', sendo utilizada a fita

(E) as .en2|mas cﬂra}o sm ase e a-cetoglutarato molde que estiver na orientagio 3'-5'.
desidrogenase sdo ativadas, aumentando a
velocidade do ciclo. 30. Em relagdo a padrdes de substituicdo de bases do

DNA, as seguintes afirmativas estdo corretas,
27. Substancias como o 2,4-dinitrofenol ndo impedem o EXCETO: S or

consumo de oxigénio durante o transporte de elétrons. ) .

No entanto, ndo ocorre a sintese de ATP na presenga {A) a taxa de transigdes sobre transversdes (s/v)

desta substéancia. Este fato pode ser explicado pois: geve Se:‘:'ifr na caorggzr atg:éo ent;e_hnhagens

. 0 que mpar nire espécies;

(A} 02 4-dinitrofenolinibe a fosforilagdo do ADP pela 9 . parag ) P

ATPase: (B) o desvio no uso de codon & menos acentuado
o L . , em genes muito expressos do que em genes

(B) 02.4-d.m.|trofenol‘ inibe a citocromo coxldas‘e; pougo eXpressos: P q s

(C) 02,4.—d|n|tr.ofenol impede a formagio do gradiente (C) numa seqiéncia de DNA que codifica RNA
de protons; ribossomal, a probabilidade de substituigio de

(D} o 2.4-dinitrofenol rompe a membrana A para G, nfo varia ao longo da molécula;
mitocondrial; (D) a probabilidade de substituiges de um

(E) o 2.4-dinitrofenol inibe somente o ciclo do aminoacido X por outro Y varia ao longo de um
acido citrico. mesmo dominio funcional;

(E) a probabilidade de substituigdo de X por ¥
pode ser diferente da probabilidade de
substituicdo de Y por X.
. .
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BIOQUIMICA DE VENENOS ANIMAIS E PROTEOMICA De acordo com o observado podemos afirmar que:

31. Alguns reagentes quimicos sio muito utilizados para a (A) aproteina esta carregada negativamente em pH
caracterizagdo de profeinas. Dentre eles podemos 5,0 e positivamente em pH 8.5;
destacar a uréia, o mercaptoetanol, brometo de (B} aproteina ainda esta impura;
cianogénioea ca_lrboxipeptidase A. Estesreagentes séo (C) a proteina esta carregada positivamente em pH
usados, respectivamente, para: 5,0 e negativamente em pH 8,5

A) i(?duz'ifra re':'lgtu]ragéo prfotéica. rleduztir Zs pont:s (D) o pldaproteina é 8.,5;
issulfeto, hidrolisar preferencialmente depois de _

residuos de metionina, e hidrolisar os residuos (E) opldaproteinaé5,0.

carboxi-terminais da proteina; 34. A tabela abaixo mostra os passos de purificagéo de
(B) induzir a desnaturagao protéica, oxidar as pontes uma proteina a partir de um extrato bruto:

dissulfeto, hidrolisar preferenciaimente depois de _

residuos de triptofano, e hidrolisar os residuos Puitagto | o e Evpecea s | Tom R

carboxi-terminais da proteina; ST e —E——t e =t
(C) induzira desnaturagao protéica, reduzir as pontes P Tsate—Tirr—ee—t5m o =

dissulfeto, hidrolisar preferencia'mente depois de o suate do

residuos de metionina, & hidrolisar os residuos que 70%.

contenham carboxilas; Wono G & T4 a1 1560 59440 i
(D) induzir a desnaturagao protéica, reduzir as pontes kes | Frownavie oz a0 oo 5

dissuifeto, hidrolisar preferenciaimente depois de _ .

residuos de metionina, os residuos carboxi- FP =Fator de Purificagao.

terminais da proteina; De acordo com os dados mostrados podemos afirmar que:
(E) induzir a renaturagéo protéica, oxidar as pontes

dissulfeto, hidrolisar preferencialmente depois de I Os valores aproximados de fator de purificacéo para

residuos de prolina, e hidrolisar os residuos as fragbes na tabela devem ser 3,3 para AS-70, 9,7

carboxi-terminais da proteina. para Q-Il, 22,5 para Proteina Y.

32. Uma proteina teve sua massa molecular determinada Il. A etapa mais eficiente de purificagao foi a primeira; e
por cromatografia de gel filtragdo e SDS-PAGE em na Ultima etapa houve a maior perda de atividade.
condigbes redutoras e ndo redutoras. As massas . ) .
moleculares estimadas foram respectivamente: 80, 10 . A atima etapa da purificagao foi por coluna de fase
e 40 kDa, Podemos afirmar que: reversa.

(A) a proteina ¢ formada por 4 cadeias de 20 kDa V. A proteina foi purificada em 3 etapas; o extrato bruto
ligadas por pontes dissulfeto; contém 0,2 % desta proteina; houve recuperagio de
(B) aproteina é formada por 4 cadeias ligadas entre 32,5 % da atividade total.
si por pontes dissulfeto que formam um dimero . ]
ligado por interages fracas; V. Os valores aproximados de fator de purificagdo para
(C) a proteina & formada por 8 cadeias de 10 kDa a:r:gﬁﬁssgg ta::;: Igrgtz\;:: YSlar o0 para SATO. 47
ligadas por pontes dissulfeto; P ' p ’
(D) a proteina é formada por 8 cadelas de 10 kDa VI. A atividade estudada se encontra dividida em varias
ligadas porinteragées fracas; fragdes
(E) aproteina é formada por 4 cadeias ligadas entre Assinal It i 1a.
si por interacGes fracas que formam um dimerg ssinale a allernativa correta.
ligado por pontes dissuifeto. (A) as afirmativas |, lll e, [V estao corretas;
) . ) (B) as afirmativas Il, lll e V estdo corretas:

33. Uma proteina foi analisada por cromatografia de troca c firmati VeV ests tas-
aniénica em diferentes tampdes com pHs diferentes, (C) as afirma vas 1. IV e V estao corretas;
porém com a mesma resina de DEAE-Sephadex. Os (D) as afirmativas Ill, V e VI estdo corretas;
resultados obtidos estdo mostrados no grafico a seguir; (E} as afirmativas |1, Ill e V] estéo corretas.

" 2D Graph 1 35.Uma proteina (1 nmol) foi analisada em
- microsseqienciador de proteinas por degradagio de
2 R Edman. O rendimento repetitivo foi de 90%. O limite
maximo de detecgao do aparelho é de 200 pmoles.
15 Sendo assim, o numero aproximado de residuos
£ seqlenciados foi no maximo de:
S o1
§ i (A} 90;
< 5 L (B) 30;
0 {C) 5
‘ (D) 15;
0 5 10 15 20 (E) 100,
minutos
\,
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36. E possivel seqiienciar um peptideo por espectrometria
de massa pois:

(A) a fragmentagdo do peptideo sempre ocorre na
liga¢do peptidica entre o carbono ace 0 C=0;,

(B) a fragmentagdo do peptideo sempre ocorre na
ligagdo peptidica entre 0 C=0 e o nitrogénio
amidico;

(C) afragmentagdo do peptideo é aleatéria;

(D) afragmentagéo do peptideo ocorre por hidrolise
durante a analise;

{(E) 2 fragmentagdo do peptideo ocorre
preferencialmente na ligagdo peptidica entre o
carbono o e 0 C=0 e entre o C=0 e o nitrogénio
amidico,

37. Aandlise de proteinas fosforiladas tem sido realizada
por espectrometria de massa. No entanto
experimentalmente uma das principais dificuldades
esta relacionada a quantidade relativa do peptideo
fosforilado na mistura de peptideos depois de uma
hidrélise com tripsina. Assinale a alternativa que NAQ
corresponde a métodos que permitam melhorar os
dados experimentais:

(A) imunoprecipitagdo com anticorpos antifosfotirosina;
(B} marcagdo metabdlica com ?P;

(C) cromatogragia de afinidade com metal imobilizado;
(D) tratamento com diferentes fosfatases;

(E) tratamento com pH acido na presen¢a de
etilenoglicol.

38. Veja as afirmativas sobre o seqienciamento de uma
proteina através da espectrometiria de massa por
sequenciamento de novo.

I. O seqlenciamento de proteinas & limitadc pelo
tamanho das mesmas.

Il. S& & possivel o seqlenciamento depois da
fragmentacéo da proteina e dos peptideos.

l. Depois da obtencio dos espectros de massas &
realizada uma busca em banco de dados utilizando-
se a lista das massas obtidas.

V. E posivel seqlienciar uma proteina de 5 kDa de uma

Unica vez.
Assinale a alternativa correta:

(A) todos as afirmativas estao corretas;

{B) somente as afirmativas | e |l estdo corretas;

(C) somente a afirmativa | esta correta;,

{D) somente as afirmativas llle IV estao comretas;

{E} somente a afirmativa |V esta correta.

Observe a tabela abaixo, que esta relacionada as duas
préximas questdes. Atabela mostra proteinas identificadas
em um gel bidimensional de extrato de células neuronais
em cultura.

Spot § Proteina MM MM | pl pl Na.pkos Score
Exper. | Teér | Exper. | Tebr. | (Yeober-tura) | Mascot

| B-Tubulina 34,3 497 | 482 4,51 13(3%) 22

2 o~ Tubulina 364 498 5,11 4,70 5{13) 4]

3 subunidade o2 do 256 50 533 541 5020y 57

oma 248

4 Proleina homéloga 4 | 31,6 19 7.67 ] 1341y 7
STEL

] fi~Tubulina 55,0 49.7 4,59 4,51 S(13) 70

[3 Protgina ribossomal 172 15,6 4,72 4,53 319 38
S12

T Proteina mNUDC- 442 369 489 473 8(25) 60
simike

3 &-Tubulina 479 | 498 1 S.00 | 470 ] 6(10) 31

9 Espectre bom sem
ideantificazo

39. Em relagdo a tabela acima, as proteinas que foram
identificadas com maior grau de confiabilidade séo:

(A) aproteina homdloga a STI1 e a B-Tubulina, pois
as mesmas apresentaram maior namero de
peptideos identificados € maior cobertura de
seqiéncia;

(B) a proteina subunidade o-2 do proteossoma 20 S
e a proteina ribossomal S8-12, pois estas
apresentaram massa molecular e pl experimentais
proximos dos tedricos;

(C) somente a proteina homéloga a STI1 pois
apresentou 171 peptideos identificados;

(D) aa-Tubulina e a proteina ribossomai S-12 pois o
somente 5 peptideos ndo foram identificados;

(E} ap-Tubulina pois & a primeira da lista.
40. Ainda em relagéo a tabela, leia as afirmativas abaixo.

. A B-Tubutina estd presente nos spots 1 e 5 que
provavelmente se encontram préximos no gel.

Il. Adunica possibilidade para ndo identificag&o do spot 9
é que a proteina ndo se encontra nos bancos de dados.

. As proteinas mNUDC-simile a-Tubulina dos spots 7 e
8 se encontram préximos no gel.

V. AB-Tubulina sofreu mudanga pds-traducional.

Assinale a alternativa correta:
(A) todas as afirmativas estio corretas;
(B) somente a afirmativa | esta correta;
(C) as afirmativas |l e |l estao corretas;
(D) as afirmativas lll e IV estdo corretas;
(E} apenas a afirmativa IV esta correta.
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41. Observe as afirmativas abaixo:

Na preparagdo de spofs, a hidrdlise para andlise das
cadeias polipeptidicas por espectrometria de massa é feita
somente com tripsina.

PORQUE

A tripsina hidrolisa no lado carboxi de ligagbes peptidicas
depois de residuos de lisina € arginina.

Assinale a alternativa correta:

(A} as duas afirmativas sdo verdadeiras e a segunda
justifica a primeira;

(B) as duas afirmativas sdo verdadeiras e a segunda
ndo justifica a primeira;

(C} as duas afirmativas sao falsas;

(D} a primeira afirmativa é verdadeira e a segunda &
falsa;

{E} a primeira afirmativa é falsa e a segunda &
verdadeira.

42. Durante o estabelecimento de técnicas para obtengéo
de um protocolo adequado para hidrélise de proteinas
separadas por eletroforese bidimensional, utilizou-se
a albumina como padrdc. Para tanto, diferentes
quantidades da proteina foram previamente separadas
por SDS-PAGE. As hidrélises ocarreram na presencga
de 12,5 ng/ml de tripsina diluida em 25 mM de
carbonato de amdnia. Os resultados obtidos estdo
mostrados na tabela abaixo.

Quantidade Intensidade

analisada (ug) obtidos méxima

No. de picos Identificagio(%

cobertura)

0,01 10 3000 nagativa

0,05 50 3x107 Positiva {55%)

01 30 3x108 Positiva(45%)

0.5 3¢ 2x 10* Positiva(20%)

1 8 1000 negativa

De acordo com os dados obtidos, podemos afirmar que:

(A) aquantidade 0,01 pg de albumina a hidrélise foi
inadequada pois foi muito maior que a de tripsina;

(B} a partir de 0,1 vg comeca a haver hidrolise
também de contaminantes ja que a quantidade
de picos esperada para hidrolise total da albumina
& aproximadamente 50 peptideos;

(C) para 1 pg de albumina a quantidade de tripsina
néo foi suficiente para fazer a hidrélise:

(D} amelhor identificagdo foi com ¢, 1 ug uma vez que
houve um maior nimeros de picos;

(E) podemos extrapolar estes resultados para todas
as proteinas.

43. A analise de um veneno bruto de uma serpente
desconhecida mostrou que o mesmo possui atividade
sobre caseina, que & inibida por EDTA e ortofenantrolina
e néo € inibida por clorete de metilsulfonila. Este
resultado indica que:

(A) as enzimas proteoliticas s3o serinoproteases;
(B} asenzimas proteoliticas so metaloproteinases;
(C) as enzimas proteolilicas sao cisteinil proteinases;
(D) as enzimas proteoliticas sdo asparlil proteinases;

(E) o venenc possui todos os tipos de enzimas
proteoliticas.

44, A anélise de uma atividade do veneno bruto mostrou o
seguinte perfil:

120

100

80

60

% de atividade

40 | * \
20 /
0,1 1 10 100 1000
g de veneno bruto

A partir da analise deste grafico, & possivel sugerir que:

l.  o(s) componente(s) responsavel(is) pela atividade
testada apresenta(m) um perfil bifasico: em baixa
concentragdo ocorre ativagao e em alta concentragéo
ocorre inibi¢éo;

Il. nas concentragées mais altas de veneno comegama
ser (em) detectado(s) compaonente(s} que inibe(m) a
atividade estudada;

lll. podem ser encontrados neste veneno pelo menos duas
classes de moléculas com a mesma atividade:

IV. existem no maximo 2 proteinas relacionadas uma
responsavel pela atividade testada e outra inibidora.

Assinale a alternativa correta:
(A) todas as afirmativas estdo corretas;
(B) apenas as afirmativas |, Il e Iii estdo corretas;
(C) apenas as afirmativas |1, lll, IV estio cormretas;
(D) apenas as afirmativas |, Ill e IV estio corretas;
(E) nenhuma das afirmativas esta correta.
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45. Uma serpente provinda de uma regido longinqua da lll. asfosfolipases com diferengas na migragdo pormassa
Amazdnia foi classificada como uma espécie nova do molecular sofreram necessariamente glicosilagdes;
género Crotalus. Uma caracterizagao inicial do veneno )
mostrou uma potente atividade fosfolipasica, e a V. os diferentes venenos apresentam PLA, com
presenca de atividades proteolitica, neurotéxica, similaridades na seqUéncia de aminoacidos.
miotéxica e hemorragica. Trés grupos de pesquisa . .
diferentes iniciaram ao mesmo tempo uma Somente esta(do) corretas a(s) alternativa(s):
caracterizacéo deste veneno: (A) lell
B) I
I. o primeiro grupo fracionou o venenc por cromategrafia ( C) L
de gel filtragdo e localizou as atividades nas fragdes; (S
Dy v
Il osegundo grupo preferiu purificar até a homogeneidade a (E) lielV.
atividade miotdxica e estudar novas atividades bioldgicas
no veneno bruto; 48. Observe as afirmativas abaixo:
lll. oterceiro grupo realizou um gel 2-D e tentou identificar A atividade miotoxica pode ser determinada somente in
as proteinas por “peptide mass finger-print”. vivo usando-se animais de experimentagio
O(s) grupo(s) que apresentaram a melhor estratégia foram: PORQUE
A) tell;
(B) te i A atividade mictoxica & medida através da liberagao de
(B) tellk; fosfocreatina pela célula lesada.
{C) llel;
(D) todos: Assinale a alternativa correta;
(E) nenhum. (A) as quas aﬁrmati_vas séo verdadeiras e a segunda
justifica a primeira;
46. Em relagio a serpente descrita na questdo anterior, (B) as duas afirmativas s3o verdadeiras e a segunda
por se tratar de uma espécie nova, o veneno também nao justifica a primeira;
foi _anahsg'cm .c!uanto asua |muqoreat|y|dade contra (C) as duas afirmativas sdo falsas:
antisoros j& utilizados para espécies mais comumente L ] . .
encontradas no Brasil. O soro antibotrépico reconheceu {D) aprimeira afirmativa & verdadeira e a segunda ¢
um maior nimero de proteinas enquanto que o soro falsa;
anticrotalico foi o que melhor neutralizou as atividades (E} a primeira afirmativa é falsa e a segunda é
neurc e mictdxicas mas ndo neutralizou a atividade verdadeira.
hemorragica do veneno. A partlir destas observagdes o
podemos concluir que: 49.0s |n|b|;iores de metaloprote:inases de veneno mais
(A) esta serpente foi erroneamente classificada; conh_e cidos podem ser classmcados' em pelo menos
T o trés lipos de acordo com as superfamilias de proteinas
(B) o soro antibotrGpico € o que deve ser utilizado em aos quais estdo relacionados. Sobre os trés tipos de
caso de acidente ofidico; inibidores podemos afirmar:
(C) o soro anticrotalico deve ser usado no caso de )
acidente; . As proteinas relacionadas a superfamilia das ficolinas/
(D} uma mistura do soro anticrotalico e antibotropico opsm'?s y Iecotlna P35 l:oram Isoladlas ?e pnl'a_;g?:Dde
deveria ser usado em caso de acidente; Mamieros, possuem alta massa mo‘ecu af‘ a)
i & sua acao & refacionadc a sua homologia estrutural
(E} n&o devemos usar nenhum destes antisoros no com colageno.
caso de acidente.
) o Il. As proteinas relacionadas as imunoglobulinas foram
47. Uma fosfolipase A, (PLA, ) foi purificada do veneno de uma isoladas de plasma de mamifero possuem baixa massa
serpente da familia Viperidae. A proteina purificada teve molecular (~40 kDa) e formam um complexo estavel
sua atividade fosfolipdsica medida pelos protocolos de com o dominio proteinase de metaloproteinases do tipo
atividade hemolitica indireta e do vermelho de fenol (usado PlePIll.
como indicador). A partir desta proteina foram produzidos
anticorpos monoclonais. Numwestem blotting, depois de ll. As proteinas relacionadas a cistatina/fetuina foram
uma eletroforese bidimensional, realizado com venenos isoladas de plasma de serpente e formam complexo
brutos de vérias serpentes brasileiras da mesma famila, nao covalente e devido 4 homologia com cistatinas
foi verificada a presenga da PLA, emtodos os venenos. inibem também cisteino proteinases.
No entanto, a migra¢do das proteinas no gel ndo foi .
idéntica para todos os venenos apresentanda spots com Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s):
migragéo que variavam em pH e outros que variaram, A lell
também, em massa molecular. A partir destes resultados, (B) llell;
podemos afirmar que: !
(C) lelil;
. os anticorpos foram obtidos a partir de uma proteina (o) I,
fmpura, (E) Ll
Il. a medida da atividade enzimatica se baseia
exclusivamente na formagao de acidos graxos;
\. J
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50. As fosfolipases sdo enzimas amplamente distribuidas
entre os seres vivos. Aquelas presentes no veneno
pertencemn aos grupos | e ll de PLA2 e além de atuarem
na hidrolise de fosfolipidio na posigdo sn-2 podem
possuir outras atividades bioldgicas como agéo
miotéxica, anticoagulante e neurotéxica. Sobre os
inibidores proteicos naturais de fosfolipase A, NAD &
correto afirmar que:

(A) ja foram isolados de plasma de mamiferos,
plasma de serpentes e plantas;

(B} os inibidores isclados de plasma de serpente
podem ser classificados em PLI-a; PLI-f3 e PLI-
¥, que s&o relacionados a motivos lectina tipo C,
repeticoes de lisina e motivo “three finger”;

(C) o inibidor isolado de plasma de Didelphis
marsupialis esta relacionado a superfamilia das
cistatinas;

{D) o inibidor isolado da planta Withania somnifera
possui 23 kDa, é glicosilade e sua atividade nao
depende da glicosilago;

(E} osinibidores do tipo g podem ser subdivididos em
PLIs y-l, que inibe 3 tipos de PLA,, e PLIs -1, que
inibe preferencialmente PLA, dotipo I.
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